一場以能力決勝負的君子之爭



由昨日起,特區政府一連20日舉辦2025立法會「愛國者同心治港」選舉論壇,邀請各選區各界別候選人以及市民、選民出席。候選人透過論壇展示了自己的競選政綱,以及對香港未來發展的理念和抱負;選民也從高質量的辯論中,進一步了解各候選人的能力和水平。這樣的良性競爭局面,與以往「靠惡、靠大聲」的混亂形成了鮮明的對比,充分體現了以政綱論高低、以能力決勝負、以形象爭認同的優質民主特質。

香港每一次選舉,舉辦選舉論壇都是 固定動作。然而,今次「愛國者同心治港」 選舉論壇在不同方面都跟以往有所不同, 並且展現出三個特點。

首先,這是第一次由特區政府主辦的 論壇,既可見政府對今次選舉的重視,亦 可讓市民比以往更深入地比較每位候選人 的優劣。從日程來看,「愛國者同心治港」 選舉論壇共有39場,由昨日起連續舉辦至本月30日。選委會界別、10個地方選區、 28個功能界別都各有專門的場次,而且論 壇還會根據候選人人數來劃分時長,確保 所有候選人都有足夠時間表達意見。

清晰判斷候選人優劣

過去的選舉論壇大多由傳媒牽頭,基本上由各機構自行釐訂節目長度和環節。公開的選舉論壇一直是公眾深入了解候選人能力的重要渠道,但由傳媒舉辦的論壇,無可避免要面對成本或時間問題,若遇上像這次候選人較多的情況,未必有足夠空間讓每名候選人展現能力。但如今由政府親自落場,而且連續舉辦20日,就意味市民將有更多信息判斷候選人的質素,而且每名候選人都有充分時間展示政綱和闡述對相關議題的意見,究竟什麼人有真材實料,有誰準備不足,都可以一目了然。

其次,論壇上提出的問題不僅限於地區,更包括對未來香港宏觀發展層面的思考。昨日兩場地區直選論壇中,提問環節的問題包括就香港發展成為教育樞紐及人

才集聚高地提出建議、如何鞏固推動香港 航運業發展、如何改善房屋政策貼合基層 及年輕人需要,以及如何進一步吸引人才 資金加速經濟轉型等等。

可以看見,這些並不是「地區性」問題,其涉及經濟結構、房屋土地等宏觀政策,也關係到航運、教育等香港核心產業,同時又聚焦於不同群體的利益訴求。這要求候選人不但須熟悉自己所屬的地區,還需要對香港整體的發展形勢有獨到見解。房屋、教育、航運、青年問題都是港人最關心的議題,如果候選人沒有真正關心過這些問題,只是紙上談兵或喊喊口號,市民不可能被輕易糊弄過去。

就算是地區直選,立法會議員都不應 被單純視為升級版的區議員。立法會的職 責不光是制定、修改和廢除法律,還要就 任何有關公共利益問題進行辯論,對政府 的工作提出質詢,根據政府提案審核、通 過財政預算。尤其在新選制實施前的立法 會,我們已經見過不少「捨大就小」的荒 謬情景,過分執著於一些次要問題,結果 反而令更重要的問題遲遲得不到解決。如 果說每名立法會議員只容許反映一區一界 的訴求,根本不可能勝任立法會需要肩負 的重要工作。

第三,突出今次選舉的底色,是一場 真正體現能力水平的君子之爭。在昨日論 壇的辯論環節中,可見多名候選人圍繞創 新產業、生態旅遊等議題,從政綱上的不 足,到制定生態旅遊發展藍圖的具體內容, 再到實際規管問題、經濟效益等等方向相 互提問、拆招。

從「聲大夾惡 |變為理性較量

過去部分港人對選舉論壇的印象,都 是抱着看「市井吵鬧」的心態。候選人要 展示的不是政綱或能力,而是自己有多激 進、有多能吸引觀眾視線。為了成為全場 焦點,「踩場」、潑污水、用粗口人身攻擊 對手的情況層出不窮,一個原本應讓選民 辨明候選人實力的平台,變成一場靠「聲 大夾惡」來爭取分數的小丑表演。因此, 一些人看見的論壇「風平浪靜」,便稱只是 場「政治騷」云云。但這些人沒有看到, 這場論壇實質在背地裏仍然火花四濺。

選舉論壇的本質是面對面較量,作為候選人,必然不會放過這個機會盡其所能

挑戰對手,為自己製造優勢,與此同時也 要用盡渾身解數應對對方的刁鑽問題,化 解攻勢。從「新人」角度來說,缺乏經驗 本身就很可能被資深候選人發現破綻,從 而必須花更多力氣優化政綱,加強與選民 共商共議;而作為「老手」,過去的經驗 也很可能變成固有思維,反過來變成新人 提出新思路的襯托品,這要求資深候選人 重新思考問題、重新向選民證明自己。

這既考驗候選人的知識面,也考驗他們的即場應變能力。就算只是一道普通的提問,只要應對不當,便會成為700多萬市民都可以看到的大破綻。昨日的選舉論壇,實際上每時每刻皆有火花,一言一語均是競爭。

在今次選舉中,大家希望看到各位候 選人及其團隊全力進行競選爭取選民支持; 希望看到各位候選人及其團隊共同建樹良 好選舉文化。在昨日的選舉論壇中,我們 確實可見各候選人在台上台下展開一場高 水平的君子之爭,相信這會進一步鼓勵市 民關注選舉,刺激選民的投票熱情,並為 香港往後更高質量的民主實踐奠定良好基 礎。

行使公民權利 提升治理效能



議事論事 李民斌

12月7日,香港將迎來第八屆立法 會選舉投票日。立法會是香港政治體 制的重要組成部分,享有基本法賦予 的制定法例、審批撥款和監察政府等 重要職權。立法機關良好運作,對提 升特區治理效能、改善經濟民生都至 關重要。這次選舉是完善選舉制度、 落實「愛國者治港」原則後的第二次 立法會選舉,對香港加快由治及興進 程竟義重大。

選舉回歸選賢舉能本質

4年前,香港順利舉行了第七屆立 法會選舉,「愛國者治港」原則得以 全面落實,立法會運作重回正軌。議 員們履職盡責、擔當作為,為香港從 由亂到治走向由治及興作出重要貢

2024年3月,立法會全票通過《維護國家安全條例》,更歷史性地完成了香港基本法第23條規定的憲制責任。立法會全力支持特區政府依法施政,行政立法關係融洽、良性互動,有制衡更有配合,協同破解香港發展和民牛深層次難題。

實踐證明,新選舉制度是符合「一國兩制」原則,符合香港實際的好制度。新選制下,選舉回歸選賢舉能的本質。歲月流轉,新一屆立法會選舉已經拉開帷幕,一大批愛國愛港、有心有力的人士紛紛「去馬」,投入新一輪立法會選戰。候選人既有充滿活力的青年才俊,也有經驗豐富的政壇老將,為選民提供多元的選擇,整個

社會的選舉氣氛也日漸熾熱。

基本法第26條訂明:「香港特別 行政區永久性居民依法享有選舉權和 被選舉權。」一項好制度,要通過實 踐才能展現出強大生命力。公民的選 舉權利,也要通過實踐履行,才能發 揮實際作用。

立法會舉行換屆選舉,實現議員的有序更替,是廣大選民選賢舉能,履行民主權利的良好機會。選民認真檢視議員履歷、政綱和能力,投出神聖一票,既是為自己負責,也是為香港前途負責。每一位選民都用好手中的選票,是為香港美好前景和市民福祉群策群力,也是為特區實現良政善治提供有力保障。

推動香港抓住發展機遇

中共二十屆四中全會審議通過的 「十五五」規劃建議,明確表示促進 香港長期繁榮穩定,強調支持鞏固提 升香港的金融、航運、貿易中心地位, 支持香港建設國際創科中心,支持香 港打造國際高端人才集聚高地。新一 屆立法會的任期,正處於承前啟後的 「十五五」關鍵時期。這一屆立法會 議員是否高質量履職盡責,事關香港 在「十五五」時期能否更好融入和服 務國家發展大局。

我們期待特區政府和社會各界齊心協力,把這次立法會選舉辦成功;期待選民踴躍投票,挑選水平高、能力強的人才進入新一屆立法會,實踐真實、管用、有效的民主,把制度優勢轉化為發展動能,並推動香港不斷提升依法治理效能。

全國政協社會和法制委員會副主任、東亞銀行聯席行政總裁

久久為功推動粤港澳大灣區建設

議論風生

近日,國家主席 習近平在廣東考察,對 建設粵港澳大灣區作出 新的重要論述並提出新

要求,為久久為功推動粵港澳大灣區建設提供了重要遵循。

對於粵港澳大灣區而言,2025年是非同尋常的一年,也是特別重要的一年。 習近平主席在這一年間就如何更好建設粵港澳大灣區多次作出重要部署,將粵港澳大灣區建設納入中央多個重要戰略規劃,充分體現了習近平主席對粵港澳大灣區這一重大國家戰略的高度重視,也充分體現了這一重大國家戰略在推動我國區域協調發展、形成對外開放新格局、實現經濟社會高質量發展等方面所擁有的不可替代的重大戰略地位和作用。

今年7月14日至15日,已相隔10年的中央城市工作會議在北京舉行,習近平主席出席會議並發表重要講話。習近平主席在重要講話中總結新時代以來我國城市發展成就,分析城市工作面臨的形勢,明確做好城市工作的總體要求、重要原則、重點任務。會後不久,為貫徹落實習近平主席重要講話精神,中央於8月15日印發《中共中央國務院關於推動城市高質量發展的意見》。其中對支持粤港澳大灣區城市群打造世界級城市群作出規劃和部署。

10月20日至23日,中共二十屆四中全會在北京舉行。習近平主席作重要講話。 二十屆四中全會審議通過《中共中央關於制定國民經濟和社會發展第十五個五年規劃的建議》。《建議》不僅設有港澳專章,還專門提出「鞏固提升粵港澳大灣區高質量發展動力源作用」的重要要求。

獨特優勢助力強國建設

11月7日至8日,習近平主席在廣東 考察時再次強調,建設粵港澳大灣區,既 是重大責任,也是難得發展機遇,並對如 何建設富有活力和國際競爭力的一流灣區 和世界級城市群、深化粵港澳合作、支持 香港澳門等作出具體部署。 如上重要時刻、重要講話、重要安排 足見粵港澳大灣區建設是習近平主席親自 謀劃、親自部署、親自推動的重大國家戰略,習近平主席十分關心支持港澳發展和 粵港澳大灣區建設,港澳同胞要以飽滿熱 情和強大信心按照習近平主席所要求的積 極發揮港澳背靠祖國、聯通世界獨特優勢 和重要作用,更好融入和服務國家發展大 局,在助力強國建設、民族復興偉業中作 出新的更大貢獻。

建設粤港澳大灣區要講究方式方法、注意輕重緩急。

粵港澳大灣區建設的最終目標是建設 成為富有活力和國際競爭力的一流灣區和 世界級城市群,這在2019年發布的大灣 區發展規劃綱要、今年8月中央制定的推 動城市高質量發展的意見和習近平主席11 月廣東重要講話中都得到了體現。而在《意 見》和習近平主席的最新重要講話中也都 明確提出了粤港澳大灣區建設的「一體化」 問題。

《意見》的第一部分就是「總體要求」,第二部分是「優化現代化城市體系」,在這一部分的第一項工作部署就是「穩妥有序推動城市群一體化和都市圈同城化發展」。根據《意見》內容,這裏所指的「城市群一體化」,主要是京津冀、長三角、粵港澳大灣區三大區域為打造世界級城市群,必須要走「穩妥有序」的「一體化」道路。《意見》要求,為穩妥有序推動城市群一體化,要促進城市間定位錯位互補、設施互聯互通、治理聯動協作。加強城市群內產業鏈協作,優化城市群之間產業分工和空間聯繫。

習近平主席最新重要講話強調,要錯定建設富有活力和國際競爭力的一流灣區和世界級城市群的目標,同心協力、穩紮穩打,努力實現重點突破、全面推進。而在對加強立法、執法、司法各環節全流程協作,有效提升市場一體化水平,建設宜居宜業宜遊優質生活圈等的要求方面,則明顯在三地法治、市場、生活等重要領域提出了「一體化」推進和建設的更高目標

央安水 0

應該看到,粵港澳大灣區經過多年建設,交通、科技、教育等基礎性先導性領域的一體化進程成效顯著,灣區內產業鏈、創新鏈融合進程也正在提速,粵港澳三地聯合發布的262項「灣區標準」等「軟聯通」成效也開始顯現。但是這些成績與三地人民進一步要求加強融合從而真正建成「宜居宜業宜遊優質生活圈」的目標不相適應,與國家所賦予的鞏固提升「高質量發展動力源作用」的使命任務不相適應。

當前和今後要強化和突破的,就在於 粵港奧三地政府進一步加強統籌協調,按 照「一體化」的問題導向和目標導向,穩 步有序推進一體化立法,立法先行,然後 加強立法、執法、司法各環節全流程協作; 推進一體化規劃,包括全域宏觀規劃和部 門、行業、產業、區域規劃;最後瞄準一 體化市場和一體化生活圈的具體目標,穩 步把控時空節點、化解難點、打通堵點, 切實解決規則銜接、機飾對接等「軟聯通」 問題。

發揮主力軍和火車頭作用

從地域面積之大和制度機制暢順便捷性角度,習近平主席勉勵廣東要在粵港澳大灣區建設中發揮主力軍和火車頭作用,而更為客觀和深刻的考慮則是,香港同樣要在粵港澳大灣區建設中發揮主力軍和火車頭作用,從堅持「一國兩制」基本方略和發揮制度優勢角度看,從促進香港經濟社會發展角度看,從更好融入和服務國家發展大局角度看,香港的角色都應如此、都須如此。

思想是行動的先導。思想認知明確了,角色定位準確了,各方面積極性主動性創造性才能發揮出來,政府及廣大企業、專業服務機構、高校、科研機構和各類人才的作用也才能充分調動彰顯出來,富有活力和國際競爭力的一流灣區和世界級城市群的目標就一定能夠實現。

暨南大學鑄牢中華民族共同體意識研 究基地研究員

「停擺 |的美國政府「擺爛 |的美國制度

國際觀察

隨着8名民主黨參議員 倒戈,美國參議院11月10 日通過臨時撥款法案,這 意味着美國歷史上持續時

間最長的聯邦政府「停擺」鬧劇有望結束。 然而,當由黨爭惡鬥引起的「停擺」鬧劇 每隔數年便上演一次,已嚴重動搖世界對 美國的信心。

在美國聯邦政府「停擺」41天的同一天,美國參議院通過一項臨時撥款法案, 法案今日送交眾議院表決,預計眾議院最 快可於13日通過法案,並送交總統特朗普 簽署生效,結束「停擺」。

這場美國歷來最長時間的政府「停擺」,已對美國的經濟民生造成嚴重影響。 白宮經濟顧問哈塞特坦言,高盛估算政府 「停擺」已使美國國內生產總值下降了 1.5%。可見,民主共和兩黨惡鬥糾纏導致 的擺爛式「停擺」,已經讓美國經濟下滑, 國家利益嚴重受損。

《利益敵里支損。 這場政府「停擺丨不僅拉低美國經濟 增長,更波及數千萬美國民眾的日常生活。 4200萬人的「補充營養援助計劃」救濟金 暫停發放,這是該計劃設立60年來首次停 發救濟金。此外,140萬聯邦僱員被迫無薪 工作,許多政府僱員不得不排隊領取救濟。

事實說明,成天把民主民權掛在嘴上 的美國政客,在政黨和自身利益面前,根 本不顧國民的疾苦,暴露了美國政府的虚 偽和政客的自私。

加劇全球市場不確定性

令人擔憂的是,政府「停擺」40多天 導致經濟數據發布停滯,使投資者和政策 制定者對實際經濟狀況陷入盲區。美聯儲 近期在沒有就業數據的情況下決定是否調 整利率,這在歷史上尚屬首次。美聯儲主 席鮑威爾形容:「如果你在濃霧中駕駛, 你會減速。」這種「經濟數據的黑暗期」 正在加劇政策風險和市場不確定性。

美國政府「停擺」的本質是兩黨在醫保法案、財政支出等問題上的政治博弈。

民主黨將延長醫保補貼作為預算的前提, 共和黨堅決反對。共和黨試圖藉「停擺」 推進聯邦政府裁員計劃,清洗民主黨政治 遺產;民主黨則把醫保問題當作選舉前哨 戰,通過強硬立場強化黨內團結。這種將 「停擺」危機視為打擊對手工具的做法, 使美國政治陷入惡性循環,也說明美國政 府的失能,是美國大國形象的淪喪。

美國政府「停擺」也對全球經濟造成 傷害。高盛預計,美國政府「停擺」或導 致歐盟GDP損失高達160億歐元,全球市場 風險偏好也會受到抑制。

簡言之,美國作為全球第一大經濟體, 當聯邦政府無法有效運作,其對全球經濟 的負面影響遠超經濟數據本身,其深層衝 擊在於其動搖了全球經濟治理體系的根基。 一方面,已經引發全球資本市場劇烈波動, 在通過臨時撥款法案前,美國兩年期國債 孳息率一度下跌1.9點子至3.547厘。十年 期債券孳息率一度下跌0.8點子至4.085厘。 另外,美股經歷了自4月以來最糟糕的一周,

納斯達克100指數下跌3.0%,標普500指數下跌1.6%。更嚴峻的是,美國作為「最後貸款人」的信譽遭受重創。世界銀行數據顯示,發展中國家外匯儲備中美元資產佔比已從2020年的63%降至56%,多國加速增持黃金與人民幣資產。

因此,美國政府「停擺」導致全球投資者對美國經濟和政治穩定性產生懷疑。 作為全球大國,美國不僅因為自身內政問題傷害全球經濟,特朗普政府還對世界各國實施關稅訛詐,這樣的美國堪稱世界級 亞雷。

可見,美國政府「停擺」也是美國大國信譽崩塌的標誌。因為美國的「停擺」, 正在讓世界看到一個失去理性、失去擔當 的超級大國形象。

失去民主制度應有的功能

相比之下,中國始終以負責任大國的 姿態,為世界和平與發展貢獻力量。在當前全球經濟面臨諸多挑戰的背景下,中國

的發展為世界提供了穩定性和確定性。中國對全球經濟的貢獻已達到30%,這不僅是經濟數據的體現,更是中國負責任大國形象的有力證明。

美國政府「停擺」的教訓是深刻的。 政治不應成為國家發展的障礙,更不應成 為打擊對手的武器。當政客將國家利益置 於政治私利之下,當政府運作因政治博弈 而停滯,普通民眾的生活和全球經濟的穩 定都將受到威脅。

美國需要重新審視其政治體制,找到解決分歧的理性方式,當「停擺」成為常態,美國政客繼續以「停擺」為政爭武器,不僅會進一步損害自身經濟,更將加速其大國信譽的崩塌,讓世界對其失去信心。

在當前全球經濟面臨諸多不確定性之際,美國政府「停擺」提醒我們:一個健康、穩定的政府體系是經濟發展的基礎。 只有當政客們將國家和人民的利益置於首位,才能真正實現國家的繁榮和全球的穩定。 **國際關係學者**